

ОСОБЕННОСТИ КВАЛИФИКАЦИИ УБИЙСТВА МАТЕРЬЮ НОВОРОЖДЕННОГО РЕБЕНКА

А. М. Панькина, студентка III курса направления «Юриспруденция» Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Научный руководитель: **Т. В. Абдульмянова**, кандидат исторических наук, доцент кафедры публичного права Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Рассматриваются проблемы и особенности квалификации убийства матерью новорожденного ребенка.

Ключевые слова: квалификация преступлений, убийство, убийство матерью новорожденного ребенка, уголовное право, УК РФ, Российская Федерация.

Убийство матерью новорожденного ребенка это одно из самых опасных проявлений против жизни личности. В настоящее время российский законодатель довольно ясно отграничивает понятие убийства новорожденного ребенка от детоубийства. Известно, что не любое детоубийство можно назвать убийством новорожденного ребенка. Вопрос, таким образом, заключается лишь в том, чтобы с точностью выявить, ту границу, за которой умышленное лишение жизни родившегося на свет новорожденного (как привилегированный состав) принимает вид обычного (простого или квалифицированного) убийства.

Об относительной распространенности подобного деяния говорят следующие данные. Так, согласно данным МВД РФ, в 2010 году было зарегистрировано –130 преступных деяний, в 2011 – 138, в 2012 и 2013 – по 132 инцидента, в 2014 – 119, в 2015 – зафиксировано 98 преступлений[4.].

В педиатрии продолжительностью периода новорожденного признается дата, равная 28 календарным дням, в акушерстве – одной неделе, в судебной

медицине – одним суткам, в уголовно-правовой теории – одному месяцу. Исследуя особенности законодательной конструкции диспозиции ст. 106 УК РФ, необходимо признавать правомерным отнесение к новорожденным детей, которые еще не достигли одного месяца. Иначе (в особенности, если за ориентир взяты рекомендации судебных медиков) квалификация по ст. 106 уголовного кодекса Российской Федерации и предусмотренных ею отдельных видов детоубийств сделается недостижимой.

Помимо это, при убийстве матерью новорожденного ребенка сразу же после родов должен быть употреблен судебно-медицинский критерий ограничения длительности периода новорожденности, т.е. один день с момента появления ребенка на свет. Убийство новорожденного в такой и подобных ситуациях по истечении суток нужно характеризовать по ст. 105 УК РФ.

Убийство матерью новорожденного ребенка может быть рассмотрено в различных аспектах, например: а) во время родов или сразу же после них; б) в условиях психотравмирующей ситуации; в) в состоянии психического расстройства, которое не исключает вменяемость. Отдельные преступления из данного списка (например, убийство во время родов) могут быть осуществлены только посредством действия, другие – как в форме действия (утопление, удушение, нанесение смертельных повреждений и т.д.), так и бездействия (мать может отказаться от кормления, оставить ребенка в холоде и т.п.) [1;164].

Невнятность уголовного закона часто создает такие ситуации, которые ставят судебную практику в безысходное положение. В самом деле, можно ли характеризовать по ст. 106 УК РФ заранее предумышленное убийство новорожденного сразу же после родов женщиной, которая неоднократно рожала до этого и не испытывала особого психологического дискомфорта от подобной процедуры? Опираясь на толкование закона – да, а по смыслу – нет.

Л.Л. Кругликов в этой связи полагает, что при убийстве во время или сразу же после родов существуют некоторые аномалии в психологическом положении роженицы, которые и влияют на возможности осознания ею

собственного поведения и принятие решения, и эти аномалии резюмируются законодателем, и эта презумпция объявляется неопровержимой [2; 251].

Поэтому, если в определенных случаях окажется, что роды прошли без затруднений и не спровоцировали появление каких-нибудь заметных психических расстройств, но тем не менее мать по каким-либо соображениям убила ребенка во время или сразу же после родов, содеянное должно определяться не как преступление на общих основаниях («простое» убийство), а по ст. 106 УК. Существует и другая точка зрения, согласно которой представляется, что законодателю нужно было бы изменить эту часть диспозиции нормы, связав совершение данной разновидности преступного деяния не только с моментом причинения смерти новорожденному ребенку, но и с особым психическим положением в данный момент его матери. Отсутствие такого состояния является основанием исключения ответственности по ст. 106 УК РФ.

Существует еще один вид рассматриваемого преступления – это убийство матерью ребенка в условиях ситуации, травмирующей психику. В этом случае уже нет связи с процессом родов, но имеется указание на особенный характер сопутствующей убийству ситуации. Из вышесказанного можно сделать вывод, что данная категория детоубийств совершается в послеродовой период и неотъемлемой его чертой является наличие психотравмирующей ситуации.

Эта ситуация представляет собой психически отягощенную, хотя и не вызвавшую расстройство психики, ситуацию, которая сопряжена с психоэмоциональной напряженностью, чувством длительного по времени беспокойства, паники, страха, неуверенности, тревоги и т.п., которая на фоне психофизических перегрузок, часто характерных в периоды беременности, появления ребенка, принимает для женщины особо значимый, весомый характер. Такая ситуация может быть вызвана психотравмирующими фактами разного рода: беременность как итог изнасилования ; пропуск срока беременности для совершения аборта; беспокойное поведение новорожденного, которое лишает его мать на довольно длительный срок сна и отдыха;

требование отца ребенка отделаться от него любыми методами и способами; несогласие отца ребенка признавать его своим сыном/дочерью; воздержание от регистрации брака; травля матери ребенка ее близкими родственниками, друзьями, коллегами и т.п. В подобном положении поведение матери обуславливается в основном аффективной мотивацией, что снижает ее способность здраво и правильно оценивать слова находящихся вокруг и свои действия, уменьшает способность осуществлять контроль за своими поступками и давать прогноз их возможным последствиям.

В конце концов, убийство матерью новорожденного ребенка оценивается как привилегированный состав и тогда, когда оно осуществляется женщиной, находящейся в состоянии психического расстройства, которое не исключает вменяемости. Данная категория детоубийств тоже может быть исполнена только в период, следующий за окончанием процесса родов. Но в отличие от предшествующей разновидности детоубийства, законодатель, в момент определения признаков подобных преступлений, ставит акцент не на ситуации, возникающей вокруг роженицы, а на ее особом психически неуравновешенном состоянии.

Психическим расстройством, которое не исключает вменяемости, признается состояние женщины-убийцы, когда она в момент осуществления преступного деяния не может во всей полноте осознать фактический тип и общественную опасность собственного действия (бездействия), направленного на умерщвление новорожденного либо управлять ими. Состояние психического расстройства, которое не исключает вменяемость, часто формируется в виде физиологического аффекта. Как правило, аффектированное поведение роженицы – это результат появления (наступления) психотравмирующей ситуацией. Но иногда такие действия могут стать результатом одних лишь психофизиологических отклонений в развитии организма женщины [3;42].

Проявление психических расстройств возможно в форме психопатий, истерических припадков, бреда навязчивого состояния или же в форме другого аффектированного поведения. Важно в таких случаях удостовериться в том, что

аффект не патологический, ибо тогда будет очевидна невменяемость женщины, совершившей убийство. Чаще всего при таких ситуациях многие исследователи абсолютно истинно рекомендуют назначение комплексной психолого-психиатрической экспертизы для установления психического состояния матери в тот момент, когда она убивала своего ребенка.

Для характеристики по ст. 106 УК РФ комплекс проверенных признаков необязателен, т. е. хватит и определения того, что женщина в момент убийства либо пребывала в условиях травмирующей психики ситуации, либо была в состоянии психического расстройства, которое, как уже говорилось ранее, не исключает ее вменяемости.

При совершении убийства матерью новорожденных близнецов такие действия также не будут квалифицироваться по п. «а» ч.2 ст.105 УК РФ (т. е. как убийство двух или более лиц). В таких случаях возможна конкуренция привилегированного и квалифицированного составов преступных деяний и применяется та норма, которая предусматривает ответственность за за привилегированный вид убийства, а именно ст. 106 УК.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Комиссаров В.С. Российское уголовное право. Особенная часть. – Питер, 2008 г. – 720с.
2. Кругликов Л.Л. (ред.) Уголовное право России. Особенная часть. – М.: БЕК. 2004. – 448с.
3. Попов А.Н. Убийство матерью новорожденного ребенка (ст. 106 УК РФ). – Санкт-Петербургский юридический институт Генеральной прокуратуры РФ, 2001. – 68 с.
4. Федеральное информационное агентство: REGNUM.[Электронный ресурс]1999-2016. URL: <https://regnum.ru/news/society/2099276.html>(дата обращения: 08.10.2016).